АРМЕНИЯ – 2009

Министерство образования и науки РА
РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ 

ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ

10 класс

1. Расставьте ударения.
а) баловаться  б) мастерски в) украинский г) столяр д) гастрономия
За каждый правильный ответ – 0,2 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.

2. Подберите орфоэпический вариант к следующим словарным определениям. 

Воспользуйтесь данным определением: орфоэпия – это совокупность правил, устанавливающих единообразное произношение. Например: специалист в области электричества – элЕктрик, голубовато-синий цвет – электрИк.

1) Закреплять за кем-либо;

2) Покрывать броней;


(бронИровать – бронировАть)


1) Венец;

2) Лист;

(лАвровый – лаврОвый)

1) Об окружении;

2) О дне недели;

(в срЕду – в средУ)

1) От «фига» (плодовое дерево);

2) Грубое, просторечное слово;

(фИговый – фигОвый) 

За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б

3. Соедините слова и толкование их значений.

	1) Ощущение жжения в пищеводе
	а) попурри

	2) Класс животных, выкармливающих детенышей своим молоком
	б) огарок

	3) Остаток недогоревшей свечи
	в) изжога

	4) Музыкальное произведение, составленное из популярных мелодий
	г) млекопитающие


За каждый правильный ответ – 0.25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.

4. Выберите из приведенных паронимов тот, который необходим в данном контексте. Воспользуйтесь данным определением: паронимы – однокоренные слова, близкие по звучанию, но не совпадающие в значениях (узнать – признать).
а) Напрягая последние (силы, усилия), мы достигли вершины горы.

б) Идеалом счастья в Обломовке считали (сытую, сытную) жизнь.

в) Страна выбрала (демократичный, демократический) путь развития.

г)  Всеобщее внимание привлекала её (гордая, горделивая) осанка.   
За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
5. С предложенными словами составьте словосочетания паронимов масленый – масляный.

а) живопись  б) пятно  в) улыбка  г) блин  д) насос

За каждый правильный ответ – 0,2 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
6. Выпишите словосочетания, в которых слова употреблены в переносном значении.
а) неосторожный поступок – неосторожный путешественник;
б) умный мальчик – умный компьютер;

в) узор из точек – точка зрения;

г) резать ножом – резать коньками лед.

За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
7. Подберите синонимы к данным словам.
а) Удивительный;  б) Удовольствие;  в) Ябедничать;  г)  Проницательный
За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
8. Подберите синонимы к заимствованным словам.

а) Вакуум б) вибрировать, в) дискутировать, г) демонстрировать.

За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
9. Составьте словосочетания, соединив данные синонимы со словами, стоящими в скобках.
а) Спокойный, мирный (труд, сон);
б) Преодолеть, победить (противника, препятствие); 
в) Весть, уведомление (из дому, с почты);
г) Напрасный, ненужный (старания, сведения).
За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
10. Подберите антонимы к многозначным словам.

а) Мягкий (свет, вода, приговор, знак) 
б) Чистый (пол, голос, воздух)

в) Тонкий (лед, работа)

г) Свободный (народ, дыхание)
За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
11. Выпишите лишнее слово.
Первый лидер, ладонь руки, народный диктатор, первая премьера, рыбная уха.
За каждый правильный ответ – 0,2 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
12. Выпишите логически лишнее слово.

а) Наша семья внесла в благотворительный фонд 1000 рублей денег.
б) Молодой вундеркинд был известен по всей стране.

в) После реставрации храм заново преобразился.

г) Первыми посетителями клуба стали известные деятели искусства, театра и кино.

За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
13. Выпишите из предложений языковые единицы, не соответствующие нормам данной эпохи.
а) Петр Гринев послал срочную телеграмму.

б) Перед началом Полтавской битвы Петр Первый выступил перед солдатами с докладом.

в) За месяц до декабристского путча, а точнее 7 ноября 1825 года, он приветствовал друга из Михайловского.

г) В 18 веке в Ленинграде было закрыто несколько типографий.

За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
14. Укажите, какие значения соответствуют приведенным образным выражениям.
	1. Вернуться к своим пенатам 
	а) сложное, запутанное дело

	2. Настоящий Квазимодо
	б) восхвалять, прославлять

	3. Гордиев узел
	в) вернуться в родной дом

	4. Петь дифирамбы
	г) уродливый, безобразный


За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
15. Укажите, какие значения соответствуют приведенным фразеологизмам.
	1. Держать язык за зубами 
	а) Совершать необдуманные поступки

	2. Терять голову
	б) Перестать обращать внимание, интересоваться чем-либо, кем-либо.

	3. Высасывать из пальца
	в) Помалкивать, хранить тайну

	4. Махнуть рукой
	г) Без всяких оснований


За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
16. Подберите к каждому предложению подходящее по смыслу устойчивое выражение.
	1. Подруги подолгу говорят по телефону. 
	а) Висеть на телефоне

	2. Ему угрожала неприятность с двух сторон.
	б) Держать нос по ветру

	3. Он умеет всегда приспособиться к обстоятельствам.
	в) В ус не дуть

	4. Она не обращает внимание ни на что.
	г) Между молотом и наковальней



За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
17. Выпишите фразеологизмы, употребленные неверно. Определите их первоначальный вид.

а) Не так страшен черт, как его малютка.

б) Вот где зарыты полезные элементы и витамины.

в) Он врал благим матом.


г) Супа-то кот поплакал.


д) Мать закрывала глаза на проделки сына.

За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
18. К каждому фразеологизму первой группы подберите синонимичный из второй.

	1. Витать в облаках
	а) У черта на куличках

	2. Замести следы
	б) Считать ворон

	3. За тридевять земель
	в) Концы в воду спрятать

	4. Ни то ни се
	г) Ни рыба ни мясо


За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
19. Вставьте в данные предложения глаголы одеть/надеть.

а) Брат … часы на руку.  б) Девочке подарили игру « … медвежонка».  в) Бабушка … внука.  г) Бабушка … новое пальто.

За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
20. Допишите к каждому омониму по одному слову, чтобы уточнить его значение. Воспользуйтесь данным определением: омонимы – слова, одинаково звучащие, но различные по смыслу.


а) белый;   б) бить;  в) фокус;  г) суровый

За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
21. Продолжите пословицы и поговорки.

1) Под (а) горячий; (б) лежачий; (в) краеугольный) камень вода не течет.


2) У семи нянек дитя (а) без глазу; б) еды; в) питья).


3) Дурной пример (а) опасен; б) вреден; в) заразителен).


4) Ищи ветра (а) в поле; б) в лесу; в) в степи).

За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
22. Как называется сказка Ю.К.Олеши о наследнике Тутти?
а) «Три поросенка»    б) «Три апельсина»   в) «Три толстяка»  г) «Три желания»

Максимальная оценка за задание – 1 б.
23. Назовите дерево и ягоду – символ творчества В.Шукшина.

а) черемуха    б) слива   в) вишня  г) калина
Максимальная оценка за задание – 1 б.
24. С каким художником, ставшим впоследствии известным своим черным квадратом, учился в Московском училище живописи, ваяния и зодчества поэт В.Маяковский?

а) с Коровиным К.А.  б) с Серовым В.А.  в) с Малевичем К.С.  г) с Маковским В.Е.

 Максимальная оценка за задание – 1 б.
25. Кому из перечисленных российских ученых-физиков присудили Нобелевскую премию за укрепление мира?
а) П. Капице  б) Л. Ландау  в) А.Сахарову   г) Н. Басову
Максимальная оценка за задание – 1 б.
26. Какой из перечисленных видов спорта является исконно русским?
а) гольф   б) крокет  в) городки г) шашки
Максимальная оценка за задание – 1 б.
27. Где похоронен А.С.Пушкин?
а) в Петербурге   б) в Москве  в) в Исаакиевском соборе г) в Святогорском монастыре
Максимальная оценка за задание – 1 б.
28. Как относился Евгений Онегин к Гомеру?

а) читал охотно  б) любил  в) бранил  г) хвалил
Максимальная оценка за задание – 1 б.
29. В драматургии А.П.Чехова их было три:

а) героя    б)  сестры  в) комедии
Максимальная оценка за задание – 1 б.
30. В какой точке повествования литературное действие достигает наибольшего напряжения?

а) экспозиция  б) развязка   в) кульминация
 Максимальная оценка за задание – 1 б.
31. Вставьте пропущенные буквы.

Нак…вальня, нат…скать, обд…ленный, опр…вдаться, обгл…дать, проц…дить, покр…шить, пок…яние, впеч…тление, просв…тительский.
За каждый правильный ответ – 0,1 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
32. В каком слове пишется буква а?

а) мудрый ст…рожил; б) морские водор…сли;  в) ум…лять о помощи;  г) вым…кнуть под дождем.
 Максимальная оценка за задание – 1 б.
33. Буква е пишется в слове:

а) обл…денелая дорога
б) пр…рост
г) ед…ничный вектор

д) зав…нтить гайку

 Максимальная оценка за задание – 1 б.
34. В каком ряду во всех словах пропущена буква о? В выделенных словах вставьте пропущенные буквы.
а) выр…сли, подр…сли, выр…щенный, отр…стать;
б) зар…сло, прор…сли, пор…сль, отр…сль;

в) р…стение, разр…стаются, обр…стать, р…стущий;

г) зар…сли, р…сток, р…стовщик, недор…сль.

 За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
35. В каких рядах во всех словах пропущена буква, проверяемая ударением? В выделенных словах вставьте пропущенные буквы и подберите проверочное слово.
а) проц…дить, выд…ржать, обв…нять;
б) выпр…мить, удес…терять, вы…вить;

в) д…ревянный, выч…слять, ош…ломить;

г) объ…здной, взгл…нуть, л…дяной.

 За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
36. В каком слове пишется буква о?
а) з…рница  б) скл…нение  в) оз…ренный  г) бл…годушие
 Максимальная оценка за задание – 1 б.
37. В каком слове пишется буква а?

а) к…сательная   б) накл…ненный   в) обувь пром…кает  г) р…сточек
Максимальная оценка за задание – 1 б.
38. В каком слове пишется буква и?
а) оп…раться  б) прид…русь  в) неразб…риха  г) уд…ру

Максимальная оценка за задание – 1 б.
39. В каком слове пишется нн?

а) тренирова…ый спортсмен б) соловьи…ая песня в) люди не обуче…ы  г) старый нетопле…ый дом
Максимальная оценка за задание – 1 б.
40. В каком слове на месте пропуска пишется буква е?

1) клоч..к шерсти   2) деш…вый платок 3) рваная книж…нка  4) уличная собач…нка 
 Максимальная оценка за задание – 1 б.
41. В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?
а) По степи, (не) успевшей остыть за ночь, опять тянет теплый ветер.
б) Поэма построена из отдельных (не) завершенных глав.

в) Очень (не) веселый выдался денек!

г) Мачеха сразу (не) взлюбила мальчика.

Максимальная оценка за задание – 1 б.
42. В каком ряду в обоих случаях пропущена буква ю?
а) готов…щихся материалов, розы кол…тся;
б) мел…щая хорошо кофемолка, кле…щий обои;
в) зре…щая пшеница, окна отта…т;

г) глад…щий бельё, крестьяне се…т пшеницу.
Максимальная оценка за задание – 1 б.
43. В каком ряду все слова пишутся через дефис?
а) (пол) Африки, буд(то), (по)царски;
б) (по)труднее, (рок)концерт, (сладкий) пресладкий;

в) (военно)пленный, (оптово)розничный, все(равно);

г) (по)дружески, (русско)английский, (кое)где.

Максимальная оценка за задание – 1 б.
44. Выберите грамматически правильное продолжение предложения.
Отправляя телеграмму,


а) всегда указывается обратный адрес. 

 б) обязательно укажите обратный адрес. 

 
в) без обратного адреса её не примут.

 г) мне не хватило денег.
 Максимальная оценка за задание – 1 б.
45. Установите соответствие значения приставки слову с приставкой при-.

	1. Значение пространственной близости
	а) приостановить

	2. Значение прибавления, присоединения
	б) припрятать

	3. Значение совершения действия не в полном объеме
	в) приклеить

	4. Значение совершения действия в чьих-либо интересах
	г) пришкольный


За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
46. К приведенным ниже определениям подберите определяемое слово с ъ или ь.

а) растолковать, сделать понятным б) вход в здание в) мясной отвар г) драматическое произведение для театрального представления
За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
47. Вместо точек вставьте пропущенные согласные.
Резиновый ба…он, интересная ба…ада, длинный ко…идор, остроумная ка…икатура, и…итация кожи, водный ба…ейн, воздушный де…ант, известный режи…ер, жидкая ма…а, классическая дра…а.
За каждый правильный ответ – 0,1 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
48. Определите, кому принадлежат данные ниже крылатые выражения.

	1. Услужливый дурак опаснее врага.
	а) А.П.Чехов

	2. Одна – но пламенная страсть 
	б) И.Крылов

	3. С ученым видом знатока
	в) А. Пушкин

	4. Как бы чего не вышло
	г) М.Лермонтов


За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
49. Замените сочетания существительных с прилагательными предложными сочетаниями двух существительных. Образец: стеклянная бутылка – бутылка из стекла.
а) ночное дежурство  б) грамматические задания  в) китайские товары  г) математическая задача

За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
50. Запятая на месте пропуска не ставится:

а) Погода хорошая … но её почти не чувствуешь.

б) Сколько бы я ни жила … не забуду этого.

в) По улицам двигались тяжелые грузовики … и мчались легковые автомобили.

г) Он заметно поседел с тех пор … как мы расстались с ним.
Максимальная оценка за задание – 1 б.
51. В каком предложении на месте пропуска ставится двоеточие?
а) Пополз я по густой траве вдоль по оврагу, смотрю … лес кончился, несколько казаков выезжают из него на поляну, и вот выскакивает прямо к ним мой Карагез.

б) Надежду и пловца … все море поглотило.

в) В отношениях с посторонними он требовал одного … сохранения приличия.
г) Солнце взошло … начинается день.


 Максимальная оценка за задание – 1 б.
52. Отметьте  предложение, в котором на месте пропуска ставится запятая.

А. Мечик почувствовал, что … если вновь придется отстреливаться, он уже ничем не будет отличаться от Пики.

Б. Я … или зарыдаю, или закричу, или в обморок упаду.


В. В такую бурю волк не рыщет … и медведь не вылезает из берлоги.


Г. Когда началась гроза, игра прекратилась … и дети бросились бежать домой.

Максимальная оценка за задание – 1 б.
53. На месте каких цифр должны быть запятые?
Чаадаев без посторонних рассуждений просто сравнил (1) то (2) что есть в России (3) с тем (4) что есть в Европе (5) и это как раз потрясло больше всего.

а) 2, 3, 4, 5   б) 2, 4, 5   в) 1, 3, 5  г) 2, 3, 4

Максимальная оценка за задание – 1 б.
54. Ошибочно утверждение в предложении:
Макар знал, что лютый мороз не шутит с людьми, которые уходят в тайгу без рукавиц и без шапки.

а) сложноподчиненное предложение с последовательным  подчинением;
б) состоит из трех простых;

в) второе предложение придаточное образа действия;

г) третье предложение придаточное определительное, осложнено однородными дополнениями.

 Максимальная оценка за задание – 1 б.
55. Установите соответствие типа конструкции высказыванию.

	1. Конструкция с прямой речью
	а) Влюбленные часов не наблюдают. Грибоедов

	2. Конструкция с косвенной речью
	б)Как точно заметил Грибоедов: «Влюбленные часов не наблюдают».

	3. Цитата
	в) Грибоедов точно заметил, что влюбленные часов не наблюдают.

	4. Эпиграф
	г)  «Влюбленные часов не наблюдают» (Грибоедов).


За каждый правильный ответ – 0,25 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
56. Замените косвенную речь прямой.
Проснулся я от какого-то шума и спросил, что случилось.
 Максимальная оценка за задание – 1 б.
57. В каком порядке должны следовать предложения, чтобы получился текст?
1) Нужно располагать и огромной внеязыковой информацией.
2) Чтобы полностью понять истинный смысл предложения, тем более целого текста, мало знать язык, на котором он написан или произнесен.
3) Например, необходимо знать намерения и характер автора текста, детали конкретной обстановки, историю и культуру человечества.
4) Семантикой называется наука о значениях единиц языка и о законах, по которым из значений этих относительно простых единиц складывается смысл предложения и цельных связных текстов.
а) 2, 3, 1, 4
б) 3, 1, 4, 2
в) 4, 2, 1, 3
г) 1, 2, 4, 3
Максимальная оценка за задание – 1 б.
58. В каком порядке должны следовать предложения, чтобы получился текст?
1) Вблизи посмотришь – скала и скала, только сильно наклонилась к воде, вот-вот свалится.

2) И этот каменный великан будто надвигается на тебя через речку.

3) Шаман-скала стоит на правом берегу, прямо напротив поселка, что на левом берегу.

4) С левого же берега, из поселка, видишь каменного человека: нос есть, скулы, острая борода, трещины похожи на глазницы.

а) 1, 3, 2, 4
б) 3, 1, 4, 2
в) 1, 4, 3, 2
г) 3, 1, 2, 4
Максимальная оценка за задание – 1 б.
59. Отметьте номера предложений без смысловых и стилистических ошибок.
а) Автор сатирически изображает образы чиновников и помещиков.
б) Чувства у юноши были самые нежные, а слова казенные, чиновничьи.
в) Пассажир попросил принести чемодан носильщика, который находился в камере хранения.
г) Образ жизни чиновников губернского города вызывает наши негодования и презрения.
Максимальная оценка за задание – 1 б.

60. Восстановите слова стихотворения. Назовите его автора.

Я вас любил: любовь еще, быть может,

В душе моей … не совсем;

Но пусть она вас больше …;

Я не хочу … вас ничем.

Я вас любил …, …
То …, то … томим;

Я вас любил так …, так …,

Как дай вам бог любимой быть другим.

За каждый правильный ответ – 0,1 б. Максимальная оценка за задание – 1 б.
Общая оценка работы снижается:

за каждую орфографическую или грамматическую ошибку – на 0,2 балла,

за каждую пунктуационную ошибку – на 0,1 балла,

за каждые 4 исправления – 0,2 балла.

Высшая оценка за работу – 60 баллов
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